ALGEBRA

CONCEPTOS BASICOS:

1. Término algebraico : Un término algebraico es el producto de una o mas variables

y una constante literal o numérica. Ejemplos: 3x%y ; 45 ; m
En todo término algebraico podemos distinguir: Signo, coeficiente
numeérico Yy factor literal.
. Grado de un término: Se denomina grado de un término algebraico a la suma de
los exponentes de su factor literal.
Ejercicios:
Para cada uno de los siguientes términos algebraicos, determina su signo,

coeficiente numérico, factor literal y grado:

Ejercicio Signo C. numérico F. literal Grado
—-5,9a’b’c | menos 5,9 a’b’c 2+3+1=6

- E h*k®
3

abc

Xy
4
— 8a*c’d®

. Expresiones algebraicas: Expresion algebraica es el resultado de combinar,
mediante la operacion de adicién, uno o mas términos algebraicos.

Ejempilo: _—

gabz—Sab + 6¢C

. Cantidad de términos: Segun el niumero de términos que posea una expresion
algebraica se denomina:

Monomio : Un término algebraico - a’bc*; —35z
Binomio : Dos términos algebraicos :X+y ; 3-5b
Trinomio : Tres términos algebraicos : a+5b-19

Polinomio: Mas de dos términos algebraicos: 2x — 4y + 6z — 8x?

VALORACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS:

Valorar una expresion algebraica significa asignar un valor numérico

a cada variable de los términos y resolver las operaciones indicadas en la expresion
para determinar su valor final.

Veamos un ejemplo:
Valoremos la expresién: 5x%y — 8xy? — 9y°, considerando x = 2; y = -1

No olvidar: @

(0
@ 1° Reemplazar cada variable por el valor
asignado.

2° Calcular las potencias indicadas
3° Efectuar las multiplicaciones y divisiones
40 Realizar las adiciones y sustracciones




Veamos el ejemplo propuesto: 5x%y — 8xy ? — 9y?
5x2y —8xy? —9y* =5[22 [{-1)-82{-1)* -9{-1)°
= 5[4[(-1)-8[2(1-9[(-1) =

=-20-16+9=

Es el valor
numerico

Ejercicios:
Calcula el valor numérico de las expresiones algebraicas siguientes, considerando:

Expresion Reemplazar : a = 2; b =5; c=-3; d=-1; f =0 |Resultado
algebraica

5a° — 2bc-3d
4 ab - 3 bc — 15d

6a’f

2a°-b*-c*-d°

3(a-Db)+2(c—d)

c b a
4 -
3 5 2

(b+c)®

Términos semejantes:
Se denominan términos semejantes de una expresion algebraica todos aquellos

términos que tienen igual factor literal .
Ejemplos:

> Enlaexpresiéon 5a’b + 3abx + 6 a’b®—7 a’h , 5a’b es semejante con — 7 a’b

., 2 . 2
> En la expresion x2%y® — 8xy? +§ x%y?® , x?*y® es semejante con gxzy3

Reducir términos semejantes  consiste en sumar los coeficientes numéricos,
conservando el factor literal que les es comun.

Ejemplos:

2 3 3 6

2 3yt -yt s Dyt ooy :[gxsyz +1X2y3}




3,1_9+4_13
4 3 12 12
Ejercicios:

1) 8x—6Xx+3x—-5x+4 —x

2) 45a-7b-14b+0,6a+53b+b=

3) §m2 - 2mn+im2 —}mn+ 2mn-2m? =
5 10 3

2 2 3.2 3.3
4) —xXy+31+_Xxy" ——
) 5 y 3 y 5y

_2.0

1. -, 13
——Xy"+-y —-6=
5 y 5 y 4y

Multiplicacién en algebra

Para multiplicar expresiones algebraicas , debes observar los siguientes pasos:

10
20
30

Multiplicar los signos ( ley de los signos para la multiplicacion )
Multiplicar los coeficientes numéricos.
Multiplicar las letras ( multiplicacion de potencias de igual base ).

» Estos pasos son validos para todos los casos de multiplicacién en algebra; esto es,

MoNnomios por monomios, monomios por polinomios y po

polinomios.

Ejemplos:

linomios por

MoNnomios por monomios

monomios por polinomios

polinomios por polinomios

( -4a°b*)+( 12alf)=

7db.(2d8-ab+58)=
[14 db -7 &b’ + 35 a4b4]

(2a-3b)(3a-7b)=
6a’—14ab —9ab +21b* =
[ 6a” —23ab +21b2]

( 6 Mn3p?) « (5 mA'p?)=

30 nfnp?

(3 a“bj EEZ ab3j 1 a’b*
4 3 2

(ax+by—-czy(-xy)=

[ — axXy — bxy + cxyz]

)

2

5

5

Sl

meL + S msaj
2

(x - 2)(x2 +2X + 4):

X3+2x2 +4x—2x> —4X —8=

(m2 - 2mn—8n2)(m3 -3m? + 2)=

i hazlo ta !




Mbnom os

Un monomio es una expresion algebraica formada por:
- una parte numeérica, llamada coeficiente, y

- una parte literal, formada por letras y sus ex ponentes.
Coeficiente Parte literal Coeficiente P arte literal

El grado de un monomio es la suma de los exponentes de las
letras que lo forman:

5x: grado 1 6am 2: grado 3
Dos monomios son senej antes cuando tienen la misma parte
literal:
6a’b®y-5a 2b? son semejantes
5x 2y y 5Xy no son semejantes
Indica la parte literal y los coeficientes de los siguientes
MoNnomios:
a) -5a *bx Parte literal: c) gxzz Parte literal:
Coeficiente: Coeficiente:
b) 7xyz ° Parte literal: d) Jsxn? Parte
literal:
Coeficiente: Coeficiente:

Indica el grado de los siguientes monomios:

a) - %xy3z4 Grado: c) - %xy3z8 Grado: e)
2a’bc  Grado:
b) 2a *bc® Grado: d) xyz * Grado: f)

éxy 422 Grado:

Calcula el valor de m en los siguientes casos, par a que cada
par de monomios tengan el mismo grado:

a) -3x "z 6a *bc m= d) xy ?z® -2x ™? m=

b) 6rs *t® 5x ™z? m= e)abc® 3r ™% m=

c) 2a ™c? 3xz *m= fyx?z 2rs ™ m=
Une con flechas los monomios semejantes de las dos filas:

-3xyz Aa 2bc®  -6r °st  Bxy A £ 2nfn

4

6xy —5xyz  6m na’?  -4bz 3a®  -6rst



Calcula el valor de m, en los siguientes casos, pa ra que cada
par de monomios sean semejantes.

a) -3xyz 6xy " m= d) 6x 2yz™ 8x ?%yz? m=
b) 6xz 2 7x "2 m = e) -r st™ 2r 2st® m=
c) -a *bc?® -7a *bc™ m= f) x 37y 2 %xg’yzm m =
Qper aci ones con nonom 0S
- Suma de monomios semejantes: 2x 2+3x ?=5x ?
- Resta de monomios semejantes: 6X 3.3x 3%=3x 3
- Producto de monomios: 2X 3.5x 2=10x °
- Cociente de monomios: 6X °:3x 2=2x 3
- Potencia de un monomio: (2x 2=2 ?x3%2 =4x °©
6] Efectuia las siguientes sumas de monomios:
a) 3x 2+6x 2+5x 2= d) 6z ’y +3yz 2+ %yzzz
b) 7x *+2x *+ %XSZ e) %zzy3+ %22y3+ %zzy3:
C) BXy + 2xy + 3xy = f) %ab3+ %ab3+ gbsa:
Efectua las siguientes restas de monomios:
a) 2x 2- gxzz c) gxyz-Bxy 2= e) 7ba 2 - gazb:
b) 4x "—8x = d) 6ab - 3ab = f) gxy3- §y3x:
Efectla los siguientes productos de monomios:
4y2. 2y = Syy. 8x2y = Tap2. [-2)ap2.(-
a) S XT3 C) Y o Xy e) 3ab [ 3jab (
3)ab 2=
b) —5x 3.2x % = d) 10x 3y.(-6x 3y)- %yxs = f) -3x % (—%xj
9] Efectuia los siguientes cocientes de monomios:
a) 50x 4:25x 2= c) -15x ®:3x ‘= e) 25x ©:10x 2
b) 36x ®:6x 2= d) 7x 4:3x 3= f) 15x 2:6x =
El cociente de dos monomios a(x):5x 3 es igual a -3x. ¢ Cuanto

vale el monomio a(x)?



El cociente de dos monomios 6x * .p(x) es igual a 2x 3, ¢Cuéanto
vale b(x)?

Efectta las siguientes potencias de monomios:

) (3 9°- ) (3 = ¢) (3ab) °

D) [(20] = d) (6xy) *= ) (Lo =

2



